
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2016

TGAU Ffiseg 3 4503-52

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4334 10 2 14 71.4 100
2 4330 5.7 2.5 10 56.7 99.9
3 4329 5.6 2.5 9 62.5 99.9
4 4332 5.5 3 13 42.3 100
5 4328 4.2 3.2 14 30 99.9
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TGAU Ffiseg 3 4503-52 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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 WJEC CBAC Cyf. 


Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


 3 (a) (i)  2 Grymoedd oherwydd disgyrchiant / disgyrchedd a   
gwasgedd {nwy/pelydriad} wedi’i enwi (1) 
Sy'n gytbwys / hafal ac i'r gwrthwyneb (1) 
Er mwyn gallu rhoi’r 2il farc, rhaid iddo fod yn 
gysylltiedig â’r marc 1af.  


Canslo'i gilydd 
allan 


 Hafal yn unig / 
un grym yn 
gwrthdroi'r llall 
/ egni 
pelydriad 


   (ii
) 


 2 Cawr coch (1)  
Corrach gwyn (1) 
Angen y drefn gywir 


  Gorgawr coch 
Nifwl planedol 


   (iii
) 


 2 4 (1) 
2 (1) 


   


  (b)   3 3.9  1026 = m   (3  108)2 (1) 


Trin (manipulation) (1) 


Ateb = 4.33  109 [kg] (1) 
 


Os nad yw wedi 
cael ei newid i 
mewn i: 


26


8


3.9 x 10


3 x 10
= 1.3  


1018 rhowch y 
marc trin yn unig   


 Defnyddio 
hafaliad EC 


  Cyfanswm 9     
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3. (a) (i) Eglurwch pam mae ein Haul ni yn aros yr un maint yn ystod cam prif ddilyniant ei
fywyd. l2l


$q^ddp dd;$* c \tueffi^
(ii) Enwch, yn eu trefn, y ddau gam nesaf ym mywyd ein Haul ni.


(iii) Cwblhewch yr hafaliad niwclear isod sy'n dangos yr adwaith ymasiad niwclear
sy'n digwydd yn yr Haul. l2l


iH--lr;.e* ?. (_


(b) Mae'r Haul yn cynhyrchu 3.9 x 1026J o egni bob eiliad ar ffurf pelydriad electromagnetig.
Defnyddiwch hafaliad o dud_alen 2 i gyfrifo'r mds sy'n cael ei golli gan yr Haul bob eiliad.
(Buanedd golau, c = 3 x 108m/s)


r,tot x b.rrqn-e^dd'
13I


AtGr. ciru.f, i3 -- rv\r'|A\' ,.- .''^a'\''\'<'r'^5


Z
aall c-r- n rfuq ,,r'l


fv\Ctt= J ;+1\L' r-r- 'buon-e^d..d a
{*Y


3'q xl-O-" x2
3 x l0u 


- 
mds sy'n caet ei gotti = .. [6b,.9-hh..hle6:7 kg


4b333b1519 xL


= 866666b6b-?


O wJEc oBAC cyf. (4503-52)
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Sticky Note

0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad anghywir.




Sticky Note

0 marc. 




Sticky Note

2 farc am enwi’r ddau gam yn y drefn gywir.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ymgeisydd heb enwi’r grymoedd cywir sef disgyrchiant a gwasgedd. Nid yw felly’n bosib ennill yr ail farc.









)'t d
-)


3. (a)


8


(i) Eglurwch pam mae ein Haul ni yn aros yr un maint yn ystod cam prif ddilyniant ei
fywyd. 12)


(;li'"?.*;l''3,rK#rfff,lau sam nesar ym mywyd ein Haut ni.


^
(iii) Gwblhewch yr hafaliad niwclear isod sy'n da


sy'n digwydd yn yr Haul. l2l
b
r*iry'--jHe+2 ?. /


o ,/ ,/(b) Mae'r Haul yn cynhyrchlt tl:t1026*l o egni bob eiliad ar ffurf pelydriad electromagnetig.


Qefnyddiwch hafaliad o dudalen 2 ,Sytrito'r rds sy'n cael ei golligan yr Haul bob eiliad.
(Buaneddgolau,c=3X108m/s) : 


t3I


€ = rr.-<-zP.3


-=*.9bc'


mds sy'n caeleigolli = S,3t-s.r=.asr.333. kg


@ wJEc CBAC cyf. (4503-s2)
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Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis a thrin yr hafaliad yn gywir a hefyd wedi cyfrifo’n gywir.




Sticky Note

2 farc am gyfrifo’r gwerthoedd yn gywir i gwblhau’r hafaliad.



Sticky Note

1 marc am enwi’r corrach gwyn.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ymgeisydd heb enwi’r grymoedd cywir sef disgyrchiant a gwasgedd. Nid yw felly’n bosib ennill yr ail farc.
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Ltc 'totl


I


(i) Eglurwch pam mae ein Haul ni yn aros yr un maint yn ystod cam prif ddilyniant e_i


fywyd. .r--t- -!r\-.r.r 121


3. (a)


srJ* IyD- g::


Ca^^,.-c "r]," / a (prfu ry
(iii) Cwblhewch yr hafaliad niwclear isod sy'n dangos yr adwaitlfymasiad niwclear


sy'n digwydd yn yr Haul. 121


y*iH"+f
(b) Mae'r Haul yn cynhyrchu 3.9 x 1026J o egni bob eiliad ar ffurf pelydriad electromagnetig.


Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r mds sy'n cael ei golli gan yr Haul bob eiliad.
(Buaneddgolau, c=3 x 108m/s) t3I


f -- ^.'
( t^to')z ,


\ 333333333 v1
mds sy'n caeteigolli = k3


n4 : E/r,


^n = (3 f.r- xtozo)


,/


lJ-J33 3-IJ rg


Man'- dd ,'g


.r}-.*p-[i r S.v.r.
3,*arsyAi 7(ii) Enwch, yn 6u


,IEN2 A'\
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Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis a thrin yr hafaliad yn gywir a hefyd wedi cyfrifo’n gywir.




Sticky Note

2 farc am gyfrifo’r gwerthoedd yn gywir i gwblhau’r hafaliad.



Sticky Note

2 farc am enwi’r camau’n gywir.




Sticky Note

2 farc. Dyfarnwyd un marc am enwi’r grymoedd yn gywir ac un marc am ddatgan eu bod yn cydbwyso.
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(4503-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 (a)	 (i)	 Eglurwch pam mae ein Haul ni yn aros yr un maint yn ystod cam prif ddilyniant ei 
fywyd.	 [2]


	


	


	 (ii)	 Enwch, yn eu trefn, y ddau gam nesaf ym mywyd ein Haul ni.	 [2]


		  ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. a ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……….


	 (iii)	 Cwblhewch yr hafaliad niwclear isod sy’n dangos yr adwaith ymasiad niwclear 
sy’n digwydd yn yr Haul.	 [2]


. . . . . . .  H →   He + . . . . . . .  e


	 (b)	 Mae’r Haul yn cynhyrchu 3.9 × 1026 J o egni bob eiliad ar ffurf pelydriad electromagnetig. 
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r màs sy’n cael ei golli gan yr Haul bob eiliad. 
(Buanedd golau, c = 3 × 108 m/s)	 [3]


	 màs sy’n cael ei golli = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. kg
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 WJEC CBAC Cyf. 


 
Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Ma
rc 


Ateb Derbyn Ateb 
niwtra


l 


Peidiwch â 
derbyn 


 4 (a) 
 


  2 Newid i mewn i x = ut + ½ at
2  (1) 


h.y. x = [0 +] (½  10  2.82)  (1) 
Ateb  = 39.2 [m] (1) 
 


Cyfuniadau o hafaliadau mudiant – 
darganfod y buanedd cymedrig (14 
m/s) a’r defnydd o bellter = 
buanedd x amser = 39.2 [m] (1) 


 2.8  28 = 78.4 
[m] 


  (b) 
 


  3 Newid i mewn i v = u + at   


h.y. v = [0] + 10  2.8 (1)     
v = 28 [m/s] (1) 


Momentwm = m v  =  0.3   28 (dwyn gwall ymlaen) 
=  8.4 [kg m/s] (1) 
 


Defnyddio dadl egni i gael gwerth 
ar gyfer v   
h.y. EP = 117.6 J (dwyn gwall 
ymlaen) (1)  
defnyddiwch EC 
i ddarganfod v = 28 [m/s] (1) 
Newid i mewn i v2


 = u
2
 + 2ax dwyn 


gwall ymlaen ar x (1)  
v = 28 [m/s] (1) 


 


  


  (c) (i)  2 Newid i mewn i CE = ½ mv
2  


h.y. EC = ½  0.3  142 (1) 
Ateb = 29.4 [J]  (1) 


  EC = ½  0.3  
14 


   (ii)  2 Momentwm ar ôl adlamu = [-] 4.2 (1) 
Newid mewn momentwm = 4.2 – 8.4 dwyn gwall 
ymlaen = [-] 12.6 [kg m/s] (1)  
 


Newid mewn momentwm = 8.4 
dwyn gwall ymlaen + ateb ar 
gyfer momentwm âr ôl adlamu – 
rhowch 2 farc 


  


   (iii)  2 Mae’r newid ym momentwm y bêl (1) yn  
hafal [a dirgroes] i'r newid ym momentwm y Ddaear 
(1) 
Er mwyn rhoi’r 2il farc, rhaid iddo fod yn 
gysylltiedig â’r marc 1af.  


  Datgan 
egwyddor 
cadwraeth 
momentwm 


  (ch
) 


  2 Grym ar y Ddaear/ llawr o'r bêl (1)  
grym hafal a dirgroes ar y bêl o'r Ddaear / y llawr (1) 


Grym ar y Ddaear o'r bêl = grym ar 
y bêl o'r Ddaear (1) 


 Datgan trydedd 
ddeddf Newton 


  Cyfanswm 13     


 








/,
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r, - cL\G\vm\ctc/l' c$c/nut$4no\
: - i^YrrS<J
L; "J€r'frrutoclPeLLtreT
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4. Mae p6l-droed 6 mds 0.3kg yn cael ei gollwng o ddisymudedd (from resf) oddi ar bont ac mae'n
cymryd 2.8 eiliad i gyrraedd y llawr.


Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynlu isod.
Tybiwch fod cyflymiad oherwydd disgyrchiant = 10 mls2 a bod gwrthiant aer yn ddibwys
(negligible).


(a) Cyfrifwch uchder y bont.


L,l. t- e^ x,


10


121


u: C nl)
9;"
Y--2.93
p! -- \ orn /52 Y


uchder = +-Z


*=qt"d a+2


{z s*o'5}\ox2'xz
='21iiqz ?
I 42 ""t


x =sl-Q]e.{\od


(b) Cyfrifwch beth yw momentwm y b6lyn union cyn iddi daro'r llawr.


raorn€nturt l^n : rn 6 : x cg F tSrn ct'er


=C.3 ^ B 28 /'
, 8"4 kg m/s


I3l


pr+tlU rndex her funel
U v te,t


u -- t,r. t- qY'/
L C) ,'9-- ?r/t


Dydy'r diagram ddim wedi'i lunio wrth raddfa


28/
6) wJEc cBAc cyf (4503-52)


momentwm = ...........8...., + kg m/s


Arholwr
yn unig


(,


-)


)



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir i ennill 2 farc. Mae hefyd wedi defnyddio ei ateb yn gywir er mwyn cyfrifo’r momentwm yn gywir ar gyfer y trydydd marc.




Sticky Note

0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, nid yw wedi amnewid yn gywir.
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(c) Mae'r b6l yn adlamu (ebounds) o'r llawr gyda buanedd o 14 mls.


(i) Cyfrifwch egnicinetig y b€l-droed wrth iddiadaely llawr.


f\L'+ r-rtuz


= \ 2( C.j x
2-


: 33:
7


: lt.: 5+2


r4-.4ffi,= ffi) egni cinetig =


(ii) Cyfrifwch y newid ym momentwm y b6l oherwydd yr adlamu.


t-yl O trt e6h u--{ \ lr^\ ' ,-r.6' € )' cL-J CLujnroter


6.+ 4 .2 = + 711 g n1 13 \,"-
newid mewn momentwm = T...,..2


(iii) Eglurwch sut mae momentwm yn cael ei gadw (conserved) pan mae'r
adlamu o'r Ddaear.


kg m/s


b6l yn


121 c)
ftla-elr- b-dl oLsd, l- s-gr-nl*c,l F<--Ltq


eU- ?,1 t :rx(
sut mae trydedd ddeddf Newton yn berthnasol pan mae'r b6l yn taro'r


t21 a


@ w;ec cBAc cyf Trosodd.



Sticky Note

0 marc. Mae angen esbonio hwn yn nhermau grymoedd ar y  ddaear ac ar y bêl.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ateb yn annigonol oherwydd nid yw’r ymgeisydd wedi datgan bod  y newid mewn momentwm y bêl yn hafal a dirgoes i newid mewn momentwm y ddaear.




Sticky Note

1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r momentwm ar ôl adlamu’n gywir. Nid yw wedi cyfrifo’r newid mewn momentwm yn gywir am yr ail farc.




Sticky Note

0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir nid yw wedi dewis y gwerth cywir ar gyfer y buanedd.
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Mae p6l-droed 6 mds 0.3k9 yn cael eigollwng o ddisymudedd (from res, oddiar bont ac mae'n
cymryd 2.8 eiliad igyrraedd y llawr.


Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau isod.
Tybiwch fod cyflymiad oherwydd disgyrchiant = 10 mlsz a bod gwrthiant aer yn ddibwys
(negligible).


(a) Cyfrifwch uchder y bont. 121


L j= v+ + !
Z.


,.l'


rx
Y3**--(or


)c: (a * a'r) + 1u a z.t')


........... m


t3l


v{- 4


o * (r,
zl


I


A-3K18:!.fY


Dydy'r diagram ddim wedi'i lunio wrth raddfa


ffi


VTil,,*
:o+ /o il, ?-r


| ./-[-
:


J


(b) Cyfrifwch beth yw momentwm y bdl yn union cyn iddi daro'r llawr.


fr.rnrnl',n = fttit * C1[l'!"


'utL.


E) wJEc cBAc cyt. (4503-52)


t:k kg m/s


Arholwr
yn unig


l



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir i ennill 2 farc. Mae hefyd wedi defnyddio’r ei ateb yn gywir er mwyn cyfrifo’r momentwm yn gywir ar gyfer y trydydd marc.




Sticky Note

2 farc am ateb cywir.
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(c) Mae'r b6l yn adlamu (rebounds) o'r llawr gyda buanedd o 14mls.


(i) Cyfrifwch egni cinetig y b6l-droed wrth iddi adaely llawr.


l4dt / t,,.tt z


z


o . j ,/ re L 
,/= 


zcl'lr


4---- 
'/ZU


egni cinetig =


(ii) Cyfrifwch y newid ym momentwm y b6l oherwydd yr adlamu.


(lrarnl-- nit { Cr,/l^t,.


a.3 v lt( (-t")
-:# .y+ c'3 y q


: l-z


I2l


zq- +


["Lt - l't -- 7'z


t21


newid mewn momentwm =


(iii) Eglurwch sut mae momentwm yn cael ei gadw (conserved)
adlamu o'r Ddaear.


?..:.7....... .. kg m/s


pan mae'r b6l yn
121


(ch) Disgrifiwch sut mae trydedd ddeddf Newton yn berthnasol pan mae'r b6l yn
llawr.


taro'r
I2l


@ wJEc cBAc cyf. Trosodd.


Arholwr
yn unig



Sticky Note

0 marc. Nid yw’n ddigonol i ddatgan trydedd ddeddf Newton heb ei gymhwyso’n gywir i’r sefyllfa.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ateb yn annigonol oherwydd nid yw’r ymgeisydd wedi datgan bod  y newid mewn momentwm y bêl yn hafal a dirgroes i newid mewn momentwm y ddaear.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

2 farc.  Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir i ennill 2 farc.
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4. Mae p6l-droed d mds 0.3k9 yn caeleigollwng o ddisymudedd (from resf) oddiar bont ac mae'n
cymryd 2.8 eiliad igyrraedd y llawr.


Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau isod.
Tybiwch fod cyflymiad oherwydd disgyrchiant = 10 m/s2 a bod gwrthiant aer yn ddibwys


(,o x
./


(negligibte).


(a) Cyfrifwch uchder y bont.


Ll; O d
V: ?


t--18
cL'- tO


uchder=...........-3-:9-...*..,..........,


--'
(b) Cyfrifwch beth yw momentwm y b6l yn union cyn iddi daro'r llawr. t3I


P=*v
7a : o.3
W, *9


o-3 x Ag


: ui * *q|1'


=(o*rr) 4 *
=3? I


a 8*)


__ lg /.
z A.Lt


momentwd.. .. 8-,.1+:............. kg m/s


Dydy'r diagram ddim wedi'i lunio wrth raddfa


D) wJEc cBAc cyf.


Arholwr
yn unig


)



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir i ennill 2 farc. Mae hefyd wedi defnyddio’r ateb yn gywir er mwyn cyfrifo’r momentwm yn gywir ar gyfer y trydydd marc.




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas ac wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.
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(c) Mae'r b6lyn adlamu (rebounds) o'r llawr gyda buanedd o 14mls.


(i) Cyfrifwch egni cinetig y b6l-droed wrth iddiadaely llawr.


f E .-i'* 'v e'


rtte'


esnicinetig = ^=${rt - J


(ii) Cyfrifwch y newid ym momentwm y b6l oherwydd yr adlamu. / t21


:o3xl_+
= +? /'


A r+ +a \/'


newid mewn momentwm = ..........."...1*r-..,...X-.,....... kg m/s


(iii) Eglurwch sut mae momentwm yn cael ei gadw (conserved) pan mae'r b6l yn
adlamu o'r Ddaear. l2l


....Mcr.<.....r..........c{cto.c.<rr-........Jn rt'oi.... .gl:5o. jR.......6t..........sr I
bir.. . oherqyrtcl J .fo.t t.. .dectct.[.......necFo^, f*lg


...ctoc.s............ct;.r.n.... SUrn........cr.l.Lono.(,......... . ... ... . . . . .. ,(. .i


(ch) Disgrifiwch sut mae trydedd ddeddf Newton yn berthnasol pan mae'r b6l yn taro'r
llawr. t2l


tzl


=* x o.3 x , 19.+


(y1omcntrprn, rn6s x !fi\y"-.d.<t


@ WJEC CBAC Cyf. Trosodd.


Arholwr
yn unig


?<-


c)


-)
(--



Sticky Note

2 farc. Esboniad clir a chywir o’r grymoedd.




Sticky Note

0 marc. Nid oedd yr ateb yn cyfeirio at fomentwm.




Sticky Note

1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r momentwm ar ôl adlamu’n gywir. Nid yw wedi cyfrifo’r newid mewn momentwm yn gywir am yr ail farc. Roedd angen sylweddoli bod cyfeiriad y bêl yn newid.




Sticky Note

2 farc.  Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad addas, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir i ennill 2 farc.
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(4503-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 Mae pêl-droed â màs 0.3 kg yn cael ei gollwng o ddisymudedd (from rest) oddi ar bont ac mae’n 
cymryd 2.8 eiliad i gyrraedd y llawr.


Dydy’r diagram ddim wedi’i lunio wrth raddfa


	 Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau isod.
	 Tybiwch fod cyflymiad oherwydd disgyrchiant = 10 m/s2 a bod gwrthiant aer yn ddibwys 


(negligible).


	 (a)	 Cyfrifwch uchder y bont.	 [2]


	 uchder = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. m


	 (b)	 Cyfrifwch beth yw momentwm y bêl yn union cyn iddi daro’r llawr.	 [3]


	 momentwm = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. kg m/s







(4503-52) Trosodd.


11
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae’r bêl yn adlamu (rebounds) o’r llawr gyda buanedd o 14 m/s.


	 (i)	 Cyfrifwch egni cinetig y bêl-droed wrth iddi adael y llawr. 	 [2]


	 egni cinetig = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. J


	 (ii)	 Cyfrifwch y newid ym momentwm y bêl oherwydd yr adlamu.	 [2]


	 newid mewn momentwm = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. kg m/s


	 (iii)	 Eglurwch sut mae momentwm yn cael ei gadw (conserved) pan mae’r bêl yn  
adlamu o’r Ddaear.	 [2]


	


	


	


	 (ch)	 Disgrifiwch sut mae trydedd ddeddf Newton yn berthnasol pan mae’r bêl yn taro’r  
llawr.	 [2]
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 WJEC CBAC Cyf. 


 
Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb 
niwtral 


Peidiwch â 
derbyn 


 5 (a) (i)  1 100 000  100 gyda k wedi'i 
ychwanegu o flaen y Pa 


  


   (ii) I 4 Defnydd o pV = cysonyn  


h.y. 100 000  3.8  10-4 = 38 (1) 


Felly pD  =
D



-4


38 38


5 x 10V
(1)     


= 76 000 Pa (1) ateb + uned 
Defnydd o'r graff i ddod o hyd i uchder = 1 600 (± 50) 
(1) dwyn gwall ymlaen ar p 


Newid yn gywir i mewn i 
p1V1 = p2V2 rhowch 2 farc 


pV


T
 = 0.1297 (1) 


pD  = 
 
 
 


-4


0.1297


5 x 10
 293 (1)  


= 76 000 Pa (1) ateb + 
uned 
Caniatewch waith cyfrifo 
yn kPa 


  


    II 3 Defnydd o p ÷ T = cysonyn 



76 000 100 000


293 T
 (1) 


T = 385.5 K (1)  
Felly: 385.5 (dwyn gwall ymlaen) – 273 = 112.5 
[oC] (1) 
 
 


Defnydd o 
pV


T
 = cysonyn  


h.y. 





-4
(76 000 x 5 x10 ) 38


293 293
  


 
= 0.1297 (1) 
 


100 000  5  10-4 = T  
0.1297 
T = 385.5 K (1)  
Felly: 385.5 (dwyn gwall 
ymlaen) – 273 = 112.5 
[oC] (1) 
Caniatewch waith cyfrifo 
yn kPa 
Derbyniwch gymhareb o 
1.3 – 1 marc 
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 WJEC CBAC Cyf. 


  (b)   6 Awgrymiadau ar gyfer cynnwys:  
Moleciwlau nwy yn symud yn arafach / mae ganddynt lai o egni ar dymheredd is. Mae'r gwahanu moleciwlau 
yn llai ar dymereddau is ac maent yn gwrthdaro â'r waliau yn llai aml. Mae cyfaint a gwasgedd nwy mewn 
cyfrannedd â'r tymheredd absoliwt gafodd ei fesur yn Kelvin. Sero absoliwt yw'r tymheredd lle byddai egni / 
buanedd moleciwlau yn sero fel byddai'r gwasgedd a'r cyfaint. Mae'r raddfa dymheredd absoliwt (wedi'i 
mesur mewn K) yn defnyddio’r priodweddau lle mae cyfaint sero a gwasgedd sero yn cyd-daro â 0 K.  
 


5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini 
yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn 
llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 
wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda 
rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan 
ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
 


  Cyfanswm 14  


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
CBAC TGAU Ffiseg P3 CM Haf 2016 
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5' Mae Dan ar ei wyliau yn Denver UDA. Mae e'n pacio potel ddwr blastig wedi,i selio gyda dim
ond aer ynddi yn ei fag. Pan mae e'n cyrraedd gartref yitg Nghaerdydd, hae'n sytwi boZ t ooi;i
ddfir yn edrych fel pe bai wedi cael ei gwasgu. Mae e'n gweithio allan beth yw cyfaint y botel yn
Denver ac yng Nghaerdydd.


Mae'r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau a gwybodaeth berthnasol arall.


Cyfaint y botel yn Denver 5.0 x 1g-+*s


Cyfaint y botel yng Nghaerdydd 3.8 x 1P-+rs


Tymheredd yng Nghaerdydd 293K


Tymheredd yn Denver 293K


Uchder Caerdydd uwchben lefel y m6r 0 metr


Mae'r graff yn dangos sut mae'r gwasgedd atmosfferig yn newid gydag uchder uwchben lefel y
mir (altitude).


Gwasgedd atmosfferig (kPa)


120


100 \..*-


-\_


I


I


80


60


40


20


0
0 500 1 000 1 500 2000 2500 3000


Uchder uwchben lefel y mOr (m)


@ WJEC GBAC Cyf. (4503-52)
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(a) (i) Defnyddiwch y graff iysgrifennu gwasgedd yr aer yng Nghaerdydd mewn Pa. t1I


gwasgedd = ....... .. 1O-O-.O-Q.OPa


,/
(ii) Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn a hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau


canlynol.


(l) Cyfrifwch y gwasgedd atmosfferig yn Denver a defnyddiwch eich ateb i


ddarganfod uchder Denver uwchben lefely m6r. l4l
plvr -' PeVa.


Q, = PaV
4v


= tooooo r
5.O x


. 46 (; OO Pcr.


IP. 
+


?6 r" Pc..
,/


gwasgedd atmosfferig = ...... ?.6.O-Q9-P.*


uchder uwchben lefel y m6r = ........1.b.O.*........... m


(ll) Cyfrifwch y tymheredd byddai ei angen ar y botel yng Nghaerdydd er
mwyn iddi gael yr un cyfaint ag oedd ganddi yn Denver. Rhowch eich ateb
mewn "C.


P, - [2r


T, Ta
f,e3 { \ o-9s9s


,1,


V =5oxto'* Pv -- {93o".9'
\/ -- 3's xlo-t f
-?.


PJ : 1OO ooo


'Ta = -' QZ


P,


3A5


-t-
3'B x lO


t3I


?6 ooo


'/
3s56K


?a3


TROWCH DROSODD AR GYFER
RHAN OLAF Y CWESTIWN


tymheredd = . H-A.n..[.1.7*.5'c


@ wrec CBAC cyf. Trosodd.


Arholwr
yn unig


I


c



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir ac wedi cyfrifo’n gywir gan newid uned y tymheredd i °C .



Sticky Note

4 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, wedi amnewid yn gywir ac wedi cyfrifo’n gywir gan ddefnyddio’r uned gywir am 3 marc. Defnyddiodd yr ymgeisydd ei ateb a darllen o’r graff yn gywir ar gyfer y pedwerydd marc.




Sticky Note

1 marc am ateb cywir.
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(b) Eglurwch, yn nhermau mudiant moleciwlau, sut mae ymddygiad nwyon yn
syniad o sero absoliwt a graddfa dymheredd absoliwt.


arwain at y
[6 ACY]


Arholwr
yn unig


')


L.
...\t.l.c.}.h...,%/.......r.noen|$n,...'......ce|.t.i


Boi c;ne}5 cE r-"r5 ,n gLimucl . gn . ... ornfhsK "


Got119cri kly^ S lgdct ltcr^ c *gQrdg-= lt&re


gfaegn.n(lr.r......r:..........1..cddo1.. .gn . . ne^ r,.d..... ..{g.ClIr^r........O. ............


$t,C cr*. yrrr" nu1y,. gn diQynnu.


gi octro-€ddo.!\-' €isqgoL Ar


. Sel.i.d...,. ........rn<I.c ...{........9r.crtynr.s\)......n........{9o9......rGu*rn.......Cr}-........f.u.....


$,$.kt , ClGr gaord Jqgnh g^ qy,rnuo ltor*r.€r ,


(r-bgrn !yr:.c.e<dcf .... ..


g.eyt-^s, ^ Qy
gc-,€2- fignr c;ncl-5 i r. sl.mtyngl_g g


9,.,*.b[,


Ju*r .. !.


t:roc\


.y $nnher.eshd... . rSo-C... . pos,h .


DIWEDD Y PAPUR


(D WJEC CBAC Cyf. (4503-52)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol sef effaith gostwng tymheredd ar y gwasgedd ac ar symudiad y moleciwlau ac felly’n dangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig. Rhoddwyd yr ateb yn y band isaf a dyfarnwyd 2 farc.
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5. Mae Dan ar ei wyliau yn Denver UDA. Mae e'n pacio potel ddWr blastig wedi'i selio gyda dim
ond aer ynddi yn ei fag. Pan mae e'n cyrraedd gartref yng Nghaerdydd, mae'n sylwi bod y botel
ddWr yn edrych fel pe baiwedi cael ei gwasgu. Mae e'n gweithio allan beth yw cyfaint y botelyn
Denver ac yng Nghaerdydd.


Mae'r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau a gwybodaeth berthnasol arall.


Cyfaint y botel yn Denver 5.0 x 'lg-413


Cyfaint y botel yng Nghaerdydd 3.8 x 'tg-+rs


Tymheredd yng Nghaerdydd 293K


Tymheredd yn Denver 293 K


Uchder Caerdydd uwchben lefel y m6r 0 metr


Mae'r graff yn dangos sut mae'r gwasgedd atmosfferig yn newid gydag uchder uwchben lefel y
mdr (altitude).


Gwasgedd atmosfferig (kPa)


120


100


40


20


80


60


I


I


l


-\--.


I


\


l


0 0 500 1 000 1 500 2000 2500 3000


Uchder uwchben lefel y m6r (m)


@WJEC cBAc cyf. (4s03-52)
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(a) (i) Defnyddiwch y graff i ysgrifennu gwasgedd yr aer yng Nghaerdydd mewn Pa. t1I


gwassedd =.... .I.QQ X-- ,^


(ii) Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn a hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau


canlYnol.


(l) Cyfrifwch y gwasgedd atmosfferig yn- Denver a defnyddiwch eich ateb i


t4I


R v, = PzV'
r* {3,€ xr g-*)


t6o x(S.t'xtc)
f'< \o- q


gwasgedd atmosrelg;.-7..16:.- .


uchder uwchben lefel y m6r = LG %.....--.... m


(ll) Cyfrifwch y tymheredd byddai ei angen.ar y
mwyn iddi gael yr un cyfaint ag oedd ganddi yn
mewn oC.


. c) )< \ cr -*) -B - B' )< \o-<+ )
. Z x[o -'t


?q3 x(t'z *r,cr-k) = o.oB {(.co


o-o35( a + 773
.-+


: Zl j.o tt,


tymheredd = .:L.7..3...:.Q..f.- .......'c


TROWCH DROSODD AR GYFER
RHAN OLAF Y CWESTIWN


-u ,/x5 v\O /
,r/


=7b


(s
I


I3I


@ WJEC CBAC CYf. (4s03-s2) Trosodd.


Arholwr
yn unig


c


3



Sticky Note

0 marc. Cyfrifiad anghywir.



Sticky Note

3 marc. Mae’r cyfrifiad yn gywir am 2 farc. Nid oes  gan y gwasgedd uned yn yr ateb felly yn colli’r trydydd marc. Darllenodd o’r graff yn gywir am 1 marc.




Sticky Note

0 marc oherwydd nad yw’r gwerth a’r uned yn cyd-fynd. Byddai 100 kPa wedi bod yn gywir.
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G) wJEc cBAc cyl


DIWEDD Y PAPUR



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef  effaith gostwng tymheredd ar y gwasgedd ac ar symudiad y moleciwlau a hefyd sut mae moleciwlau yn creu gwasgedd yn y cynhwysydd. Mae’r adroddiad felly’n dangos  peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.
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5. Mae Dan ar ei wyliau yn Denver UDA. Mae e'n pacio potel ddfrr blastig wedi'i selio gyda dim
ond aer ynddi yn ei fag. Pan mae e'n cyrraedd gartref yng Nghaerdydd, mae'n sylwi bod y botel
ddWr yn edrych fel pe baiwedi cael ei gwasgu. Mae e'n gweithio allan beth yw cyfaint y botel yn
Denver ac yng Nghaerdydd.


Mae'r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau a gwybodaeth berthnasol arall.


Cyfaint y botel yn Denver 5.0 x 'lg-4rs


Cyfaint y botel yng Nghaerdydd 3.8 x 1g-ara


Tymheredd yng Nghaerdydd 293K


Tymheredd yn Denver 293K


Uchder Caerdydd uwchben lefel y mOr 0 metr


Mae'r graff yn dangos sut mae'r gwasgedd atmosfferig yn newid gydag uchder uwchben lefel y
mdr (altitude).


Gwasgedd atmosfferig (kPa)


120


\\


>\\
I


\-_\ -


.|i _


I


100


0 500 1 000 1 500 2000 2500 3000


Uchder uwchben lefel y m6r (m)


80


60


40


20
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(a) (i) Defnyddiwch y graff i ysgrifennu gwasgedd yr aer yng Nghaerdydd mewn Pa. t1l


swasgedd= !00 Y,./\
(ii) Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn a hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau


canlynol.


(l) Cyfrifwch y gwasgedd atmosfferig yn Denver a defnyddiwch eich ateb i


I4l


P,V, = nU,


?, 
^


? t*


5 " l0'+


i-T6t


ddarganfod uchder Denver uwchben lefel y m6r.


l^{rn t @-.-*;:f
Nt"^{ltw.dd Ou $nWct{


= l/lA^ 3.K v[A*4 U/


= C.C 3E


5" l0 -)
,/


gwasgedd atmosffe.@
uchder uwchben lefel y m6r = 1.6 0-0/'.. m


(ll) Cyfrifwch y tymheredd byddai ei angen ar y botel yng Nghaerdydd er


ily;kryqael 
yr un cyfaint ag oedd ganddi yn Denver. Rhowch eich ateb


\,t3I


Pl/= T 100x3I.xM-Lt


a 0 3g K tymheredd =


TROWCH DROSODD AR GYFER
RHAN OLAF Y CWESTIWN


Trosodd..D WJEC CBAC Cyf. (4s03-s2)


x


Arholwr
yn unig


o


1
.\


o



Sticky Note

0 marc. Cyfrifiad anghywir.



Sticky Note

3 marc. Mae’r cyfrifiad yn gywir am 2 farc. Nid oes  gan y gwasgedd uned yn yr ateb felly yn colli’r trydydd marc. Darllenodd o’r graff yn gywir arm 1 marc.




Sticky Note

0 marc oherwydd nad yw’r gwerth a’r uned yn cyd-fynd. Byddai 100 000 Pa wedi bod yn gywir.
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lnnwhdttilton


f, dcu dn


DIWEDD Y PAPUR


(4503-52)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef bod y tymheredd a’r gwasgedd mewn cyfrannedd union. Hefyd disgrifiodd yr ymgeisydd sut mae moleciwlau yn creu gwasgedd yn y cynhwysydd a hefyd y berthynas rhwng tymheredd ag egni cinetig y moleciwlau.  Mae’r adroddiad felly’n dangos  peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.
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(4503-52)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 Mae Dan ar ei wyliau yn Denver UDA. Mae e’n pacio potel ddŵr blastig wedi’i selio gyda dim  
ond aer ynddi yn ei fag. Pan mae e’n cyrraedd gartref yng Nghaerdydd, mae’n sylwi bod y botel 
ddŵr yn edrych fel pe bai wedi cael ei gwasgu. Mae e’n gweithio allan beth yw cyfaint y botel yn 
Denver ac yng Nghaerdydd.


	 Mae’r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau a gwybodaeth berthnasol arall.


Cyfaint y botel yn Denver 5.0 × 10–4 m3


Cyfaint y botel yng Nghaerdydd 3.8 × 10–4 m3


Tymheredd yng Nghaerdydd 293 K


Tymheredd yn Denver 293 K


Uchder Caerdydd uwchben lefel y môr 0 metr


	 Mae’r graff yn dangos sut mae’r gwasgedd atmosfferig yn newid gydag uchder uwchben lefel y 
môr (altitude). 
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	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch y graff i ysgrifennu gwasgedd yr aer yng Nghaerdydd mewn Pa.	 [1]


	 gwasgedd = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. Pa


	 (ii)	 Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn a hafaliadau o dudalen 2 i ateb y cwestiynau 
canlynol.


	 (I)	 Cyfrifwch y gwasgedd atmosfferig yn Denver a defnyddiwch eich ateb i 
ddarganfod uchder Denver uwchben lefel y môr.	 [4]


	 gwasgedd atmosfferig = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. 


	 uchder uwchben lefel y môr = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. m


	 (II)	 Cyfrifwch y tymheredd byddai ei angen ar y botel yng Nghaerdydd er 
mwyn iddi gael yr un cyfaint ag oedd ganddi yn Denver. Rhowch eich ateb  
mewn °C.	 [3]


	 tymheredd = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .………. °C


TROWCH DROSODD AR GYFER
RHAN OLAF Y CWESTIWN
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	 (b)	 Eglurwch, yn nhermau mudiant moleciwlau, sut mae ymddygiad nwyon yn arwain at y 
syniad o sero absoliwt a graddfa dymheredd absoliwt.	 [6 ACY]
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